

Садыкова А.А

канд. юрид. наук, старший преподаватель

Северо-Кавказский институт

повышения квалификации (филиал)

ФГКОУ ВО «Краснодарский университет

МВД России»

г. Нальчик, Кабардино-Балкарская Республика

АДМИНИСТРАТИВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА НАРУШЕНИЕ ПОРЯДКА РАССМОТРЕНИЯ ОБРАЩЕНИЙ ГРАЖДАН

Аннотация: государство призвано гарантировать и защищать конституционные права граждан Российской Федерации, в том числе право на обращение. В этой связи при нарушении порядка рассмотрения обращений граждан виновные лица привлекаются к административной ответственности по ст. 5.59 КоАП РФ.

Ключевые слова: ответственность, штраф, обращение, государственные органы, органы местного самоуправления.

В соответствии с Конституцией РФ граждане Российской Федерации имеют право на обращение в государственные органы и органы местного самоуправления (ст. 33), которые в свою очередь обязаны рассмотреть такое обращение в соответствии с требованиями Федерального закона от 02 мая 2006 г. №59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации». Большинство государственных органов и органов местного самоуправления приняло административные регламенты по рассмотрению обращений граждан, которые должны обеспечивать выполнение требований Федерального закона №59-ФЗ и не могут устанавливать какие-либо изъятия из этих требований, прямо или косвенно ограничивать права граждан, что получило положительные отклики со стороны как граждан, так и должностных лиц [1].

Установление обязанности по рассмотрению обращений граждан предполагается поскольку, поскольку на такие органы возложено исполнение государственных или муниципальных публично значимых функций в рамках компетенции создавшего их публично-правового образования.

Дела об административных правонарушениях, предусмотренных ст. 5.59 КоАП РФ, возбуждаются только прокурором на основании вынесенного им постановления. В соответствии с п. 3 ч. 1 ст. 28.1 КоАП РФ, поводом к вынесению прокурором постановления о возбуждении дела об административном правонарушении может являться сообщение и заявление физических и юридических лиц. Гражданин, считающий, что в отношении него ответственными должностными лицами допущено любое из нарушений, образующих событие правонарушения по рассматриваемым нормам, может обратиться с заявлением в прокуратуру, которая должна рассмотреть такое заявление в установленном порядке. При этом обращение должно быть адресовано в прокуратуру по району, в котором находится место исполнения обязанностей ответственного должностного лица, поскольку оно и будет являться местом совершения административного правонарушения.

Осуществляя надзор за соблюдением законодательства о порядке рассмотрения обращений граждан, прокурор не ограничен в применении актов прокурорского реагирования [3, с. 92]. Вместе с тем привлечение лица к административной ответственности является наиболее действенной мерой прокурорского реагирования, носящей превентивный характер.

Состав административного правонарушения, выражающегося в нарушении порядка рассмотрения [2, с. 116] обращений граждан, является формальным и не предусматривает в качестве обязательного условия наступление каких-либо последствий.

Таким образом, как следует из представленного анализа административной ответственности за нарушение порядка рассмотрения обращений граждан, ее установление обусловлено целями и задачами государства по обеспечению, га-

рантированию и защите конституционного права граждан [4, с. 136], объединений граждан и юридических лиц на обращение. При этом, анализ судебных решений свидетельствует о единообразной практике привлечения к административной ответственности виновных лиц, вне зависимости от занимаемой ими должности, за нарушение порядка рассмотрения обращений граждан на всей территории Российской Федерации.

Список литературы

1. Федеральный закон от 02 мая 2006 г. №59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации» (ред. от 03.11.2015) // СЗ РФ. – 2006. – №19. – Ст. 2060; 2015. – №45. – Ст. 6206.
2. О некоторых вопросах противодействия преступности / М.Х. Машекуашева, Р.А. Жашуев // Вопросы образования и науки: теоретический и методический аспекты: Сборник научных трудов по материалам Международной научно-практической конференции: в 11 частях. – 2014. – С. 116–119.
3. О деятельности органов внутренних дел по предупреждению преступлений / А.Ю. Тутуков, Л.А. Геляхова // Теория и практика общественного развития. – 2015. – №19. – С. 92–93.
4. Актуальные проблемы профессионально-психологической подготовки в органах внутренних дел Российской Федерации / М.Х. Машекуашева // Теория и практика общественного развития. – 2015. – №9. – С. 136–137.